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תרגיל 4

לגבי שאלה 1:
ההבחנה בין פירותי והוני אינה מתמטית.

עושים צ'ק ליסט של מבחנים, אך לא מכריעים לפי הרוב. 

הקו הכללי הוא:

סוחר (עסקי)



משקיע (פרטי)

הכנסה פירותית



הכנסה הונית

אך לפעמים היית ההצטלבות.

למשל סוחר שמוכר בגדים – זו הכנסה פירותית. אך אם הוא מוכר את כל החנות – זו הכנסה הונית.

לרוב ההכנסות יהיו לפי החלוקה לעיל.

ההבחנה בין פירותי להוני זה, שעל הכנסה פירותית יש מיסוי שוטף. על הכנסה הונית יש מיסוי חד פעמי – בשעת המסירה. לכן יש חשיבות להבחנה בין פירותי להוני.

האירוע בשאלה 1 הוא במישור ההוני. 

לא תמיד צריך את המבחנים. יש פעמים שאינטואיטיבית זה ברור, ולכן לא צריך את המבחנים. שוקי אינו סוחר במניות. הוא מכר פעם אחת מניות. 
לגבי שאלה 2:

מקרה זה נכנס לס' 2 לפקודה, ורק בזה היה די לקבוע שזו הכנסה פירותית.

אינטואיטיבית יש לשוקי עסק. זו לא פעולה פאסיבית.
למשל מבחן טיב העסקה וטיב הנכס מראים שיש כאן עסק לא משהו פרטי.

מחזוריות – ברור שיש כאן מחזורית של ההכנסה.

ארגון – יש צוות של עובדים.

השבחה ושיווק – הוא השביח את הנכס – ברור שיש פה עסק.

(למשל בני"ע מבחן ההשבחה לא רלוונטי)

סיכון והיקף כספי – שוקי הביא את הכסף מהבית, כלומר זה מקור פרטי וזה דווקא מצביע על הכנסה הונית. 

אך אנו נשתמש במבחנים שעוזרים למטרה אליה אנו שואפים להגיע. אלו מבחני עזר, לא מבחנים קובעים.

ברור שמדובר בשאלה בעסק, ולכן בהכנסה פירותית.

לגבי הכנסה מהשכרת מקרקעין – השאלה היא האם זה נכנס לס' 2(1) או 2(6), כלומר האם זה פאסיבי או עסקי.

זה לא רלוונטי לשאלת הסיווג כי שניהם סעיפים פירותיים, אך זה רלוונטי לשאלת קיזוז הוצאות, שיעורי המס ועוד. כלומר יש נפקות אם זה עסק פאסיבי או עסקי.
כל המבחנים הללו אינם ברורים כל כך. למשל מבחן התדירות – כמה צריך למכור ?

פס"ד אחד אומר ש-7 פעולות קניה ו-3 מכירה זה כבר עסק. אבל בכמה זמן ? 

זה מאוד לא מוגדר. זה נתון לכושר השיפוט של השופט.

לא רק שאוסף המבחנים לא תמיד נותנים תשובה חד משמעית, אלא גם כל מבחן בפני עצמו לא נותן תשובה חד משמעית.
יש הרבה פסקי דין על הקטע הזה של הסיווגים.
שאלת הסיווג גורמת לעיוותים, זה לא שקוף, לא חוקתי, בקיצור מיותר לגמרי – לדעת המרצה.

תרגיל 5 – הכנסה רעיונית
להפנים את זה שבכל עסקה יש בעצם 2 עסקאות, שיש למסות בנפרד.
דוגמא:

יש חברת אם, ויש חברת בת. לחברת האם יש שליטה מלאה בחברת הבת.  (גם בתרגיל)

חברת האם היא בעלת המניות של חברת הבת.

לחברת הבת יש רווחים. היא מחלקת דיבידנדים.

לחברת הבת יש מחשב בשווי 2000$. היא מוכרת אותו לחברת האם ב-1000$.

תמיד שיש עסקה שלא במחיר השוק – נורה אדומה. אולי יש תחמון מס.
יש פה 2 עסקאות.
1. חברת האם משלמת 2000$ לחברת הבת.

2. חברת הבת מעבירה דיבידנד בגובה 1000$ לחברת האם.
כלומר וירטואלית הייתה מכירה ב-2000$, וכנגד היה תשלום של דיבידנד בגובה 1000$.

בפועל הייתה מכירה ב-1000$.

(הרעיון הוא שעל דיבידנד משלמים פחות מס)
מה שעושים במקרה הזה, זה שממסים את חברת הבת על 1000$ של מכירת המחשב, ובנוסף ממסים את חברת האם על 1000$ נוספים בשל הדיבידנד הרעיוני. זו הכנסה רעיונית שטעונה מיסוי.

בכל מקרה שולם מחיר השוק. צריך למצוא איך הוא הועבר, כך שמגיעים לעסקה שהתרחשה בפועל.
הנחיות לתרגיל:

לא להזכיר פסקי דין.

יש 2 שאלות בתרגיל, לכן צריך 2 טבלאות

לעשות כזו טבלה:

	
	חברת האם
	חברת הבת

	מהות ההכנסה
	
	

	סכום - צריך להיות מחיר השוק
	
	

	מקור
	2(4)
	2(6)

	הוצאה  (בונוס)
	
	


הסכום זה הסכום עליו צריך להטיל את המס. כלומר בסכום שצריך להיות רשום זה הסכום שצריך להיות חייב במס.
לחשוב בראש של פקיד השומה, שרוצה לראות את הסכום החייב במס, ואת המקור – מהו המקור של הסכום הזה. למשל בדוגמא שלמעלה:

לחברת הבת הכנסה 2000$ ממכירת המחשב – נמסה אותה כהכנסה רגילה.

בנוסף יש הכנסה של 1000$ מהדיבידנד לחברת האם – נמסה אותה לפי ס' 2(4).

2 הטבלאות הן ל-2 המקרים – אחד למקרה שהמחקר הצליח, ואחד למקרה שהמחקר לא הצליח.

